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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. В умовах наявності конкуренції на ринках машинобу-

дівної продукції проблема створення та використання конкурентних переваг є 

однією з найбільш актуальних. Проблема формування та об’єктивної оцінки 

конкурентних переваг  продукції машинобудівних підприємств є ключовою у 

ряді основних напрямків посилення економічної безпеки держави. За цих умов 

управління конкурентоспроможністю є першочерговим завданням для вітчиз-

няних машинобудівних підприємств. Нині зайняти достойне місце у світовому 

економічному просторі можуть лише ті з них, які здатні ефективно використо-

вувати свої ресурсні можливості для формування конкурентних переваг і реалі-

зації конкурентних стратегій. 

Питання формування та оцінювання конкурентних переваг машинобудів-

них підприємств досліджували у своїх роботах науковці, зокрема: Г.Л. Азоєв, 

І. Ансофф, Л.Л. Антонюк, Г.Л. Багієв, Л.В. Балабанова, А.П. Градов, 

В.Л. Дикань, Н.А. Дробітько, П.С. Єщенко, П.С. Зав’ялов, О.Л.Загорянська, 

Ю.Б. Іванов, Є.Б. Кваснюк, Р.М. Колегаєв, Ф. Котлер, Ж.Ж. Ламбен, 

Д.С. Львов, О.І. Момот, П.А. Орлов, І.П.Отенко, Є.О. Полтавська, 

Ю.В. Полунєєв, М. Портер, Р.А. Фатхутдінов, Х.А. Фасхієв, О.П. Челенков, 

О.В. Царенко, В.Г. Шинкаренко, А.І. Яковлєв та ін. Але подальшого вдоскона-

лення, певною мірою, потребують теоретичні і методико-прикладні аспекти 

формування та оцінювання конкурентних переваг підприємства, на основі  

комплексного оцінювання рівня потенціалу та ринкової стійкості як основи за-

безпечення і виявлення резервів конкурентоспроможності продукції підприємс-

тва в подальшому. Актуальність зазначених задач,  практична значущість для 

ефективної діяльності підприємств обумовили вибір теми дисертаційної роботи 

та окреслили коло питань, які в ній досліджуються. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію 

виконано на кафедрі економіки та маркетингу НТУ «ХПІ» за планом науково-

дослідних робіт МОНмолодьспорту України: «Розробка організаційно-

економічного механізму трансферу технологій» ( № ДР 0108U001455); «Фор-

мування організаційно-економічного механізму моніторингу інноваційної дія-

льності» ( № ДР 0111U002284), де здобувачем розроблено концептуальні осно-

ви формування та оцінювання конкурентних переваг підприємства в інтелекту-

ально-інноваційній сфері.  

Мета і задачі дослідження.  Метою роботи є обґрунтування теоретичних 

основ, методичних рекомендацій і науково-практичних пропозицій з форму-

вання і оцінювання конкурентних переваг машинобудівних підприємств в умо-

вах ринкової економіки. Поставлена мета зумовила вирішення наступних задач: 

- уточнити визначення категоріїї «конкурентна перевага» щодо розширення 

сфери формування та застосування;  

- розробити науково-методичні рекомендації з оцінювання і ранжування пе-

реваг машинобудівних підприємств на основі блочно-рангового дослідження;  

- обґрунтувати рекомендації з аналізу результатів оцінки конкурентних пе-

реваг продукції машинобудівного підприємства за рівнями їх ефективної дії;  
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- сформувати матрицю взаємодії та взаємної підтримки окремих потенційно 

важливих конкурентних переваг продукції підприємства; 

- дослідити сутність і зміст бенчмаркінгу як маркетингового інструменту, 

що сприяє забезпеченню конкурентоспроможності продукції підприємства; 

- розробити та обґрунтувати концептуальні положення конкурентно-

синергетичного бенчмаркінгу на машинобудівних  підприємствах;  

- обґрунтувати різновиди і можливості виникнення синергетичного ефекту 

при проведенні конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу; 

- визначити ступінь готовності підприємства до проведення конкурентно-

синергетичного бенчмаркінгу з вибраним бенчмаркінг-партнером. 

Об’єкт дослідження - процеси формування та оцінювання конкурентних 

переваг продукції підприємств машинобудівного виробництва. 

Предмет дослідження – теоретичні основи, методичні положення з форму-

вання та оцінювання конкурентних переваг машинобудівного підприємства та 

його продукції.  

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження 

складають фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці 

і методичні розробки провідних вчених в сфері управління конкурентоспромож-

ністю підприємства. При виконанні дисертаційного дослідження були  викорис-

тані загальнонаукові і спеціальні методи:  абстрактно-логічний – для розвинення 

та  удосконалення категорійного апарату конкурентоспроможності; експертних 

оцінок – при оцінюванні і ранжуванні переваг машинобудівних підприємств на 

основі їх блочно-рангового дослідження, а також при обґрунтуванні рекоменда-

цій з аналізу результатів оцінки конкурентних переваг за рівнями їх ефективної 

дії; системного підходу – при розробці та обґрунтуванні конкурентно-

синергетичної концепції бенчмаркінгу; методи спостереження, порівняння, уза-

гальнення і формалізації – для дослідження сутності і змісту  бенчмаркінгу як 

маркетингового інструменту забезпечення конкурентоспроможності продукції 

підприємства; міжсистемного підходу, аналізу і синтезу – при формуванні мат-

риці взаємодії та взаємної підтримки окремих потенційно важливих конкурент-

них переваг та при визначенні ступеня готовності підприємства до проведення 

бенчмаркінгу; факторного аналізу – для обґрунтування видів і можливостей ви-

никнення синергетичного ефекту при проведенні бенчмаркінгу. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

вперше: 

- розроблено і теоретично обґрунтовано положення конкурентно-

синергетичного бенчмаркінгу як маркетингового і управлінського інструменту 

формування конкурентних переваг продукції машинобудівного підприємства, 

яке синтезує в собі засоби конкурентного аналізу і маркетингової взаємодії на 

основі партнерських стосунків і співпраці, та дозволяє розширити і посилити 

конкурентні можливості підприємства на цільовому ринку своєї продукції;  

удосконалено: 

- засоби визначення ступеня готовності підприємства до проведення бенч-

маркінгу на конкуруючому підприємстві, в яких, в порівнянні з існуючою прак-
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тикою, використовується аналітико-графічний метод оцінки при різних рівнях 

ринкової конкуренції, що дозволяє значно підвищити точність оцінювання мож-

ливостей підприємства з формування нових та підсилення існуючих конкурент-

них переваг;  

- підхід до оцінювання і реалізації синергетичного ефекту при проведенні 

бенчмаркінгу конкурентних переваг, що, на відміну від існуючих положень, до-

зволяє з використанням експертного і статистичного підходів більш досконало 

оцінювати взаємовплив окремих конкурентних переваг машинобудівного підп-

риємства; 

- методичний підхід до оцінювання конкурентних переваг продукції ма-

шинобудівного підприємства на основі блочно-рангового дослідження, що до-

зволяє ранжувати не тільки окремі напрями, а і окремі сфери діяльності підпри-

ємства; 

дістало подальший розвиток: 

- сутність поняття «конкурентна перевага», яке, на відміну від інших тлума-

чень, враховує не тільки існуючі, але і потенціальні можливості підприємства, а 

також суттєво розширяє сферу його формування і дії, що сприятиме виявленню 

наявності сильних конкурентних можливостей підприємства не тільки в ринко-

вому середовищі, але і в інтелектуально-інноваційній, соціально-екологічній та 

інших сферах; 

- методичні рекомендації з аналізу результатів оцінювання конкурентних пе-

реваг підприємства за рахунок встановлення еталонного та мінімального значень 

ефективної і практичної дії конкурентної переваги, що надає можливість суттєво 

підвищити об’єктивність та достовірність проведеного оцінювання. 

Практичне значення дисертаційного дослідження полягає у використанні 

отриманих результатів  для створення нових і реорганізації менш ефективних 

засобів формування та оцінювання конкурентних переваг машинобудівних підп-

риємств. Певного практичного значення набувають: засоби використання поло-

жень конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу, методичні підходи до форму-

вання, оцінювання і реалізації синергетичного ефекту при проведенні бенчмар-

кінгу конкурентних переваг; матриця взаємодії та взаємної підтримки окремих 

потенційно важливих конкурентних переваг підприємства.  

Розроблені положення дисертації прийняті до використання Головним уп-

равлінням економіки Харківської облдержадміністрації до впровадження в робо-

ту підприємств м. Харкова (довідка №04-14/1894 від 15.07.2010р.), а також 

знайшли своє використання в ВАТ «Укрелектромаш», м. Харків (акт впрова-

дження від 17.03.2010р.), ДП ХМЗ «ФЕД», м. Харків (акт впровадження від 

22.12.2009р.). Ряд теоретичних положень дисертації використовується у навча-

льних курсах «Менеджмент організацій», «Промисловий маркетинг», «Трансфер 

технологій» при підготовці фахівців економічного та менеджерського профілю 

на економічному факультеті та факультеті бізнесу і фінансів у НТУ «ХПІ» (акт 

від 18.01.2012р). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення та висновки, що вино-

сяться на захист, отримані здобувачем особисто. Серед них обґрунтування по-
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ложень конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу, підхід до оцінювання і реалі-

зації синергетичного ефекту при проведенні бенчмаркінгу конкурентних пере-

ваг, засоби визначення ступеня готовності підприємства до проведення бенчмар-

кінгу на конкуруючому підприємстві, блочно-ранговий метод оцінювання кон-

курентних переваг.  

Конкретний внесок здобувача у спільних наукових роботах наведено у спис-

ку опублікованих праць за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисер-

тації доповідалися і отримали позитивний відгук на Міжнародних науково-

практичних конференціях: «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку 

економіки» (Скадовськ, 2007); «Інформаційні технології: наука, техніка, техно-

логія, освіта, здоров’я» (Харків, 2009, 2010, 2011 і 2012рр.), «Стратегія іннова-

ційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (Харків, 2010, 2011, 2012рр.), 

«Стратегії інноваційного розвитку економіки: проблеми, перспективи, ефектив-

ність» (Харків, 2010р., 2011р.), «Конференція економістів Мішкольцського уні-

верситету» (Мішкольц, Угорщина, 2011 р.), «В2В маркетинг» (Київ, 2011р.), 

«Маркетинг інновацій і інновації в маркетингу» (м. Суми, 2011р.).  

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані  в 22 наукових пра-

цях, у тому числі в 14 статтях у наукових фахових виданнях України.  

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 3-х розді-

лів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг роботи складає 

267 сторінок тексту. Робота містить 42 рисунки за текстом, 4 рисунки на 4 окремих 

сторінках; 33 таблиці за текстом, 9 таблиць на окремих 9 сторінках; бібліографічний 

список джерел з 256 найменувань на 23 сторінках, 6 додатків на 31 сторінці. 
 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, визначено 

мету, завдання, предмет і об’єкт дослідження, розкрито наукову новизну та 

практичне значення отриманих результатів, наведено дані щодо апробації одер-

жаних результатів та їх опублікування.  

У першому розділі «Теоретико-методичні засади формування та оціню-

вання конкурентних переваг продукції машинобудівних підприємств» про-

ведено дослідження термінологічної бази конкурентоспроможності.  Досліджен-

ня сутності поняття «конкуренція», «конкурентоспроможність» та «конкурентна 

перевага» в наукових працях різних науковців дозволяє констатувати той факт, 

що дані поняття потребують конкретизації, розмежування та встановлення взає-

мозв’язку. На основі розгляду існуючих тлумачень терміну «конкурентна пере-

вага» пропонується трактувати це поняття як перевагу над конкурентами при 

створенні, виробництві, збуті або споживанні продукції підприємства, які до-

зволяють йому реалізувати свої реальні або потенційні економічні інтереси з 

більшим ступенем ефективності, ніж його конкуренти. Пропоноване визначен-

ня має два принципових моменти: 

 враховує не тільки існуючі, але і потенціальні можливості підприємства, 

які можуть бути реалізовані при наявності певних передумов.  
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 врахування сильних конкурентних можливостей підприємства не тільки  

в ринковому середовищі, але і в інтелектуально-інноваційній, соціально-

екологічній та інших сферах.  

Відзначимо, що конкурентні переваги нерозривно пов'язані з конкуренцією. 

Чим більш широкий характер набуває конкуренція на ринку машинобудівної 

продукції України, тим більш значущими для комерційного успіху є конкурентні 

переваги суб’єктів ринку.  

Дослідження існуючих методів та підходів до формування конкурентних пере-

ваг продукції промислових підприємств довело, що найбільш перспективним уяв-

ляється підхід до формування конкурентних переваг промислових підприємств на 

засадах бенчмаркінгу, який має суттєві переваги, але ще не набув широкого вико-

ристання в практиці виробничо-підприємницької діяльності суб’єктів ринку.  

Проведений аналіз сучасного стану та перспектив розвитку вітчизняного 

машинобудування показує, що формування і посилення конкурентних переваг  

продукції підприємств цієї галузі відіграє значну роль у структурі конкуренто-

спроможності України. Однак, значна зношеність основних засобів, неповне за-

вантаження виробничих потужностей, переважання в структурі імпорту маши-

нобудівної продукції, що була у вжитку, а також продукції, яка призначена для 

побутових потреб споживачів, низький попит на продукцію на зовнішньому ри-

нку - основні чинники, що гальмують розвиток конкурентоспроможності проду-

кції машинобудування України.  Разом з тим, аналіз проблеми показує, що ма-

шинобудівний комплекс України має значний інноваційний потенціал, можливо-

сті до формування нових і посилення існуючих конкурентних переваг як на зов-

нішньому, так і на внутрішньому ринках та передумови для розвитку науково-

технічного потенціалу машинобудівної галузі. 

У другому розділі «Розвиток методів оцінювання і аналізу конкурентних 

переваг продукції машинобудівних підприємств» проведено дослідження  

ринку побутових свердловинних насосів в Україні. 

Найбільш сильні позиції тут займають фірми України, Італії та Німеччини 

(рис.1). На прикладі машинобудівних підприємств з виробництва побутових све-

рдловинних насосів розроблено інструментарій для оцінювання та ранжування їх 

конкурентних переваг.  

Лівни (Росія)

4%

Джилекс (Росія)

3%Pedrollo (Італія)

19%

Grundfos (ФРН)

16% Wilo (ФРН)

4%

Промелектро 

(Україна)

14%

Інші

23%

Укрелектромаш 

(Україна)

17%

 
Рис.1.  Пофірмова  структура  українського  ринку  побутових свердловинних насосів у 2010 р. 
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Сформовано чотири блоки потенційно важливих для підприємств переваг 

(рис.2), важливість та значущість яких було оцінено групою експертів по деся-

тибальній шкалі (краща оцінка – «1»). 
 

 
 

Рис.2. Блочна класифікація конкурентних переваг українських виробників побу-

тових свердловинних насосів 

Наступним кроком є розробка профілю фактичного стану цих конкурентних 

переваг на підприємствах, які є предметом аналізу. Для кожної переваги встано-

влено еталонні значення (верхня межа значення конкурентної переваги). Сукуп-

ність еталонних значень оцінювання конкурентних переваг Окп
етал відповідає 

найкращому стану виробничо-комерційної системи, тобто досягнення стану аб-

солютних конкурентних переваг. З іншого боку, передбачається встановлення 

нижньої межі значення конкурентної переваги Окп
мін, фактичний стан якої менше 

Окп
мін ліквідує статус «конкурентна перевага», тобто цей напрям діяльності підп-

риємства не є відчутним для конкурентів, його впливом на конкурентний статус 

виробника можна знехтувати. Пропонується встановити також мінімальну оцін-

ку рівня ефективної конкурентної переваги  Окп
ефект , при якому підприємство 

реально відчуває певний матеріальний або психологічний зиск від її використан-

ня. Побудовано профіль переваг для найбільш відомих в світі виробників побу-

тових свердловинних насосів ВАТ «Укрелектромаш» (м. Харків), ТОВ «Проме-

лектро» (м. Харків), ВАТ «Лівнигідромаш» (Росія), фірми «Grundfos» (ФРН) та 

«Pedrollo» (Італія).  

Потенційні конкурентні переваги виробників побутових насосів 

Блок 1. 

Ринкові 

переваги 

Блок 2. 

Економічні 

переваги 

Блок 3. 

Інноваційні 

переваги 

Блок 4. 
Соціально-
екологічні 
переваги 

1.1 Рівень цін – 
1,67 (2) 

2.1 Якість продукції  
- 1,42 (1) 

3.2 Прогресивні 
фонди – 4,5 (16) 

 

1.2 Диференціація 
товару – 3,00 (7) 

 

3.1 Прогресивні 
технології – 2,42 (4) 

4.1 Екологічна без-
пека – 3,83 (11) 

 
2.2 Низькі виробничі 

витрати - 3,67 (10) 

2.3 Гнучкість цін – 
4,25 (14)  

 
2.4 Ефективна експлуа-

тація - 2,67 (5) 
 

1.3 Реклама – 4,42 
(15) 

 

1.5 Маркетинг – 
3,58 (9) 

 

3.5 Трансфер техно-
логій – 6,42 (24) 

 

3.4 Інноваційна по-
літика – 6,25 (22) 

 

3.3 Прогресив-
ність продукції-1,75 

(3) 
1.4 Лояльність спожи-

вачів - 5,25 (17) 
 

1.6 Ринкова частка 
– 6,0 (20) 

 

2.6 Ефективна логіс-
тика – 6,25 (22) 

3.6 Тип  НДДКР – 
9,00 (30) 

1.7 Зростання пот-
реб – 7,17 (26) 

 

4.2 Мотивація  персо-
налу – 5,5 (19) 

 

4.4 Екологічні техно-
логії – 5,25 (17) 

 

4.6 Ефективний ме-
неджмент – 2,67 (5) 

 
2.7 Висока прибут-
ковість – 7,08 (25) 

3.7 Інтелекту-
альна власність – 

7,75 (28) 
2.8 Фінансова стій-

кість – 6,08 (21) 

4.5 Інфраструктура 
– 7,42 (27) 

 

1.8 Позитивний 
імідж – 3,42 (8) 

 

4.7 Кадровий потенці-
ал – 3,83  (11) 

 

2.5 Виробничий по-
тенціал – 4,08 (13) 

4.3 Соціальна 
спрямованість про-

дукції -8,33 (29) 
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Сумісна діаграма фактичного стану потенційно важливих конкурентних пе-

реваг, близьких за своїми ринково-комерційними характеристиками продуцентів  

представлена на рис. 3.  

 
Рис.3. Сумісна діаграма фактичного стану потенційно важливих конкурентних 

переваг ВАТ «Укрелектромаш» (      ) та ТОВ «Промелектро» (       ) 

 

Аналіз даних ( рис.3 ) дозволяє зробити висновок про те, що для ВАТ «Укре-

лектромаш» найбільш суттєвою конкурентною перевагою є рівень цін на проду-

кцію підприємства (оцінка 0,8 з максимальної 1,0). Ця перевага  забезпечується 

порівняно низькими виробничими витратами (невисока собівартість продукції). 

Висока оцінка переваги «Якість продукції» має відносне значення. Дійсно, на 

ринку свердловинні  насоси ВАТ «Укрелектромаш» сприймаються споживачами  

як досить якісна продукція (оцінка 0,8), але в порівнянні з насосами «Grundfos» 

та «Pedrollo» якість українських насосів ще далеко недостатня.  

Використання сумісних діаграм фактичного стану  конкурентних переваг ос-

новних конкурентів певного цільового ринку товарів дозволяє наглядно предста-

вити переваги і недоліки конкретного підприємства в різних напрямках діяльно-

сті, які в цей час є життєво важливими в конкурентній боротьбі.  

Істотне збільшення стійкості промислового підприємства і зростання його 

конкурентоспроможності досягається також і за рахунок вибору та реалізації 

стратегії комплексного поєднання окремих, важливих на даний час для даного 

підприємства конкурентних переваг, що призводить до формування конкурент-

ної стратегії більш ефективної, ніж у конкурентів. На рис. 4 представлені  у мат-

ричному вигляді основні, найбільш рейтингові потенційні конкурентні переваги, 

що були виявлені на підставі проведеного вище аналізу з використанням колек-

тивної експертної оцінки.  

1,0 

 

0,8 

 

 

0,6 

 

0,4 

 

 

0,2 

 

 

0 

Еталонне значення оцінки стану конкурентної  переваги   Окп
етал    

Мінімальне значення практичної дії конкурентної переваги  Окп
мін   

   2.1          1.1          3.3             3.1          4.6          2.4            1.2          1.8           1.5          2.2 

 

 Мінімальне значення ефективної дії переваги  Окп
ефект 

Ш и ф р  к о н к у р е н т н о ї  п е р е в а г и (рис.1) 
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 Потенційні переваги, що отримують сприяння від інших напрямів та видів 
діяльності машинобудівного підприємства 
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1. Якість продукції  1А 1Б 1В 1Г 1Д 1Е 1Ж 1З 1К 1Л 
2.Рівень цін на продукцію 2А 2Б 2В 2Г 2Д 2Е 2Ж 2З 2К 2Л 
3. Сучасність продукції  3А 3Б 3В 3Г 3Д 3Е 3Ж 3З 3К 3Л 
4. Сучасні технології 4А 4Б 4В 4Г 4Д 4Е 4Ж 4З 4К 4Л 
5. Ефективний менеджмент  5А 5Б 5В 5Г 5Д 5Е 5Ж 5З 5К 5Л 
6. Ефективна експлуатація  6А 6Б 6В 6Г 6Д 6Е 6Ж 6З 6К 6Л 
7. Диференціація продукції  7А 7Б 7В 7Г 7Д 7Е 7Ж 7З 7К 7Л 
8. Позитивний імідж  8А 8Б 8В 8Г 8Д 8Е 8Ж 8З 8К 8Л 
9. Маркетинг  9А 9Б 9В 9Г 9Д 9Е 9Ж 9З 9К 9Л 
10. Низькі витрати  10А 10Б 10В 10Г 10Д 10Е 10Ж 10З 10К 10Л 

 

Рис. 4. Матриця взаємодії та взаємної підтримки окремих потенційно важливих 

конкурентних переваг підприємства 
 

Використанням даної матриці конкурентних можливостей надає всі підс-

тави для обґрунтованого розподілу конкурентних переваг між видами діяльнос-

ті компанії з урахуванням різних сполучень видів діяльності та їх взаємодії. На 

наш погляд, ефективним є перехресний аналіз потенційно важливих для даного 

підприємства конкурентних переваг з точки зору їх взаємної підтримки та взає-

мної зумовленості. Головна діагональ матриці на рис.4 відтворює таке поло-

ження, коли потенційно важливі конкурентні переваги перетинаються самі з 

собою. У процесі діяльності підприємства цим варіантам відповідають потен-

ційні конкурентні досягнення на ринку, що досягаються за рахунок поліпшення 

операційної ефективності, тобто шляхом покращень, що здійснюються всере-

дині певного напряму діяльності, який відповідає тій або іншій конкурентній 

перевазі без взаємодії з іншими напрямами діяльності. Відповідно до діяльності 

машинобудівних підприємств з виробництва свердловинних побутових насосів 

кожна клітинка головної діагоналі матриці відповідає напрямам посилення тієї 

чи іншої конкурентної переваги як такої: зменшення витрат на формування та 

використання переваги; підвищення її якості і дієвості;  скорочення витрат ча-

су; зменшення кількості дефіцитних ресурсів і т.ін. Наприклад, стосовно підп-

риємств з виробництва свердловинних побутових насосів такий вид діяльності, 

що направлений на формування і використання такої конкурентної переваги як 

«маркетинг» може бути розділений на підвиди: «збутова політика», «реклама», 

   Переваги, які отримують 

        сприяння  від інших  

             конкурентних 

                  переваг продукції 

                            підприємства 

Переваги,  

які надають  

сприяння іншим 

конкурентним перевагам 
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«сегментація ринку», «стимулювання збуту», «прогнозування ринку», «зв'язки з 

громадськістю» та ін.. Разом з тим, маркетингова діяльность тісно перехрещу-

ється з такими перевагами, як «якість продукції», «рівень цін», «імідж підпри-

ємства та його продукції», «ефективна експлуатація» і т.ін., що не важко про-

слідити за відповідними клітинками матриці, що пропонується для аналізу.  

Елементи матриці, які знаходяться поза межами головної діагоналі, ві-

дображають те, як кожен з видів діяльності підприємства, цільовим чином 

направлених на формування і використання тієї чи іншої конкурентної пере-

ваги, може за допомогою відповідних технологій сприяти іншим видам дія-

льності з формування і використання інших переваг. Так, конкурентна пере-

вага  «якість продукції» безпосередньо впливає на розвиток переваги «сучас-

ність продукції» шляхом надання їй параметрів високої якості згідно з пот-

ребами споживачів (клітинка 1В), дозволяє створювати позитивний імідж 

підприємства та його продукції (клітинка 1З), надає безліч можливостей для 

підвищення ефективності та розширення можливостей маркетингової діяль-

ності (клітинка 1К). Досягнення переваги «низькі витрати» безпосередньо 

сприяє набуттю переваги «рівень цін на продукцію» (клітинка 10Б), посилює 

можливості маркетингового супроводу продукції (клітинка 10К), надає від-

повідні ресурси для придбання та використання сучасних технологій (кліти-

нка 10Г) та для виробництва сучасної продукції (клітинка 10В) широкого 

асортименту (клітинка 10Ж) та ін.  

Разом з тим, аналіз матриці дозволяє виявити та узгодити або виключити 

взаємно протилежні  інтереси підприємства, які можуть виникати при бажанні 

сформувати той чи інший блок конкурентних переваг. Перевага «високий рі-

вень якості продукції» недостатньо узгоджується з перевагою «низькі витрати 

підприємства» (клітинка 10А), перевага «рівень цін на продукцію» в протилеж-

них напрямках впливає на формування переваг «висока якість» (клітинка 2А) та 

«низькі витрати підприємства» (клітинка 2Л), що просто неможливо одночасно 

забезпечити. Вихід з цього положення може забезпечити перевага «диференці-

ація продукції» (клітинки 7Б та 7Л), яка передбачає глибоку сегментацію ринку 

та врахування самих різних потреб і можливостей споживачів.  

Важливим є обґрунтування не окремої конкурентної переваги, а блоку 

конкурентних переваг, які в сукупності вирішують більш важливі ринково-

виробничі завдання підприємства. На рис. 2 вказано чотири найбільш важли-

вих напрями формування сталого конкурентного статусу підприємства, які 

були включені в цикл дослідження на підставі пропозицій провідних фахів-

ців в галузі виробництва і збуту свердловинних побутових насосів.  Групу-

вання рангів блоків конкурентних переваг підприємств з виробництва побу-

тових свердловинних насосів представлено в табл. 1. Результат отримано з 

використанням двох методичних підходів: а) за середнім балом експертної 

оцінки кожної переваги, що входить в той чи інший блок; б) за загальною 

сумою місць, отриманих в результаті проведення оцінки часткових конкуре-
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нтних переваг методом колективної експертизи. Результати проведеного дос-

лідження показали надзвичайну важливість переваг соціально-екологічного 

блоку.  
 

Таблиця 1 

Визначення  рангів блоків конкурентних переваг підприємств з виробниц-

тва побутових свердловинних насосів 

Блоки ранжованих конкурентних переваг 

Блок 1. 

Ринкові 

Блок 2. 

Економічні  

Блок 3. 

Інноваційні  

Блок 4. 

Соціально-екологічні  

Загальна кількість балів 

34,51 35,50 38,09 36,83 

Середній експертно-ранговий бал блоку 

4,314 (34,51 : 8) 4,437 (35,50 : 8) 5,441 (38,09 : 7) 5,261 (36,83 : 7) 

Загальна кількість місць (з тридцяти, що аналізуються) 

88,5 112 127,5 121 

Загальний ранг блоку конкурентних переваг підприємства 

І ІІ IV III 
 

У третьому розділі «Формування конкурентних переваг продукції ма-

шинобудівного підприємства на засадах бенчмаркінгу» доведено переваги 

бенчмаркінгу перед іншими методами і підходами з формування конкурентних 

переваг машинобудівного підприємства. Проведення бенчмаркінгу конкурент-

них переваг підприємства, по перше, дозволяє підвищити рівень конкуренто-

спроможності даного підприємства; по-друге, надає можливість отримання 

додаткового синергетичного ефекту за рахунок спільної дії різних конкурент-

них переваг (як наявних, так і набутих, завдяки процесу бенчмаркінгу). Виходя-

чи з цього, запропоновано ввести в науковий обіг нові концептуальні положен-

ня бенчмаркінгу, що характеризують його як конкурентно-синергетичний 

бенчмаркінг, використання якого створює передумови для формування конку-

рентних переваг машинобудівного підприємства, що, на нашу думку, обумов-

лює наявність синергетичного ефекту (рис.5).   

Виходячи з викладених положень, пропонується перед проведенням бенчма-

ркінгу здійснювати моніторинг потенційних переваг і можливостей підприємс-

тва з практичної реалізації результатів конкурентно-синергетичного бенчмаркі-

нгу. Проведення і оцінку результатів моніторингу пропонується звести до таких 

послідовних етапів: 

Етап 1. Визначається і обґрунтовується підприємство-конкурент, потен-

ційний партнер з бенчмаркінгу, результати діяльності якого є важливими з точ-

ки зору конкурентних переваг для даного підприємства. 
 



 11 

 
 

Рис. 5. Концептуальна схема конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу для 

формування конкурентних переваг продукції машинобудівного підприємства 
 

Етап 2. Досліджуються і аналізуються з використанням відкритої  ринко-

вої інформації найбільш суттєві конкурентні переваги потенційного бенчмар-

кінг-партнера, що формують його ринкову  позицію та конкурентний статус. (табл.2). 
 

Таблиця 2 
Конкурентні переваги потенційного бенчмаркінг-партнера 

(порівняльний аналіз «Бенчмаркінг-партнер» (КПбм-п) - «Підприємство» (КПп) 
Конкурент-
на перевага 

(і) 

Оцінка стану  Різниця  
(абсолютне значення 

переваги) 

Міра важливості 

У бенчмаркінг-
партнера   

На даному 
підприємстві 

Ф
о
рм

у
ва

н
н
я 

та
 в

и
ко

р
и
ст

ан
н
я 

ко
н
ку

р
ен

т-
н
и
х
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ер
ев

аг
 п

р
од

ук
ц
ії
 п

ід
п
ри

єм
ст

ва
 з

 в
и
-

р
о
ст

ан
н
ям

 с
и
н
ер

ге
ти

ч
н
и
х
 е

ф
ек

ті
в 

О с н о в н і  з а в д а н н я   К С Б  

Створення умов для прояву самоорганізації системи підвищення кон-
курентоспроможності 

Впровадження інноваційно-конкурентних елементів з метою підви-
щення конкурентоспроможності підприємства 

Економічне обґрунтування можливості використання переваг конку-
рентів на власному підприємстві з урахуванням синергії 

Розвиток безперервної взаємодії елементів бенчмаркінгу, що ведуть 
до нарощування конкурентних переваг 

Отримання синергетичного ефекту від реалізації набутих конкурент-
них переваг продукції машинобудівного підприємства 

Концепція конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу  (КСБ)  
 

М
ет

а
  

   

Принципи КСБ Співставлення 

Вимірюванності Системності Орієнтації на споживача 

Постійного покращення Істинності 

Синергизму 

Етапи проведення конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу  

Підготовчо-мотиваційний: 
визначення і аналіз своїх 
конкурентних переваг і 

основних конкурентів на 
галузевому і міжгалузе-
вому  ринку. Вибір парт-

нера по бенчмаркінгу 

Аналітико-дослідницький:  
вивчення кращого досвіду,  
дослідження та економічне 
обґрунтування  синергети-

чних можливостей його 
адаптації і використання  на 

своєму підприємстві 

Прикладний: впровад-
ження кращого досвіду, 
нарощування конкурент-
них переваг,  зростання  
рівня конкурентоспро-

можності, отримання синер-
гетичних ефектів 

Критерії  проведення конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу 

Мотиваційно-цінностний Науково-змістовний Оціночно-результативний 

Результат  проведення конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу: 
синергетичний ефект  =  зростання  ринкових результатів підпри-

ємства + послаблення ринкових позицій конкурента  
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1 КПбм-п 1 
 КПп 1 ΔКП1= КПбм-п 1  - КПп 1 Середня 

2 КПбм-п 2 
 КПп 2 ΔКП2= КПбм-п 2  - КПп 2 Висока 

3 КПбм-п 3 
 КПп 3 ΔКП3= КПбм-п 3  - КПп 3 Невисока 

…… …… …… …… …… 

і КПбм-п і 
 КПп і ΔКПі= КПбм-п і  - КПп і Вище середньої 

…… …… …… …… …… 
n КПбм-п n 

 КПп n ΔКПn= КПбм-п n  - КПп n Нижче середньої 
 

Етап 3. Будується матриця рангів та можливостей підприємства «Перева-
ги» - «Можливості», яка відтворює важливість (ранг) та значення окремих мо-
жливостей даного підприємства, необхідних для формування нових конкурент-
них можливостей, запозичених у потенційного бенчмаркінг-партнера (табл.3). 

 

Таблиця 3 
Матриця рангів та потенційних можливостей підприємства «Переваги» - «Можливості» 

Конку-
рентна 

перевага  
(і = 1, 2…n) 

Можливості підприємства по 
формуванню і-ої конкурентної 

переваги 

Експертна оцінка k-го експерта 

Рангу можливос-
тей для  і-ої  пере-
ваги Pijk  (0…1) 

Можливостей для і-
ої конкурентної пе-
реваги Eіjk  (0…1) Індекс (j) Назва 

 
 
1 

j = 1 Інтелектуальні Р11k Е11k 

j = 2 Матеріально-технічні Р12k Е12k 
j = 3 Виробничі Р13k Е13k 

j = 4 Фінансові Р14k Е14k 
j = 5 Маркетингові Р15k Е15k 

j = 6 = m Іміджеві Р16k Е16k 

…… …… …… …… …… 
 
 
n 

j = 1 Інтелектуальні Рn1k Еn1k 

j = 2 Матеріально-технічні Рn2k Еn2k 
j = 3 Виробничі Рn3k Еn3k 
j = 4 Фінансові Рn4k Еn4k 

j = 5 Маркетингові Рn5k Еn5k 
j = 6 = m Іміджеві Рn6k Еn6k 

 

Ранг можливостей підприємства для формування і-ої конкурентної переваги  
Pijk оцінюється за наступною шкалою: Pijk   =  1 означає, що формування і-ої 
конкурентної переваги не може бути здійснене без даної можливості підприєм-
ства; Pijk   =  0,75 означає, що формування і-ої конкурентної переваги не може 
бути якісно здійснене без даної можливості підприємства; Pijk   =  0,5 означає, 
що для формування і-ої конкурентної переваги бажано мати дану можливість. 
При певних умовах можна обійтися і без цієї можливості, замінивши її або потен-
ціалом інших можливостей, або послугами сторонніх організацій; Pijk  =  0,25 
означає, що формування і-ої конкурентної переваги може бути досить якісно 
здійснене і без даної можливості підприємства. Конкретне значення Pij в кож-
ному випадку визначається експертним шляхом (в якості експертів рекоменду-
ється залучати провідних фахівців як даного підприємства, так і партнера по 
бенчмаркінгу). 

Етап 4. Аналітичним шляхом визначається ступінь готовності даного підп-
риємства до проведення конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу на конку-
руючому підприємстві (бенчмаркінг-партнера) з використанням наступної моделі: 
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                                     (1) 

де   БМгот – аналітичний показник ступеня готовності даного підприємства до 
проведення бенчмаркінгу; n – кількість конкурентних переваг, які передбача-
ється створити на підприємстві за результатами проведення конкурентно-
синергетичного бенчмаркінгу (і = 1, 2... n); m – кількість формалізованих на-
прямів можливостей підприємства з практичного використання результатів 
бенчмаркінгу – з формування на підприємстві і-ої конкурентної переваги (j = 1, 
2... m);  Pijk – ранговий коефіцієнт важливості j-го напряму можливостей підпри-
ємства з формування і-ої конкурентної переваги, наданий k–м експертом (всьо-
го s експертів), який визначається в залежності від виду конкурентної переваги 
і  технології її формування; Eіjk – бальна оцінка k–го експерта міри готовності 
даного підприємства з формування i-ої переваги на j-му виді можливостей.  

Потім формується і обґрунтовується шкала цінності ступеня готовності підп-
риємства до проведення бенчмаркінгу з вибраним бенчмаркінг-партнером (табл.4).  

 

Таблиця 4 
Шкала оцінки ступеня готовності даного підприємства до проведення кон-
курентно-синергетичного бенчмаркінгу з вибраним бенчмаркінг-партнером 

Характеристика стану готовності підприємства до 
проведення конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу 

Рівень конкуренції на  цільо-
вому ринку підприємства 

Коротка Розширена низький середній високий 
Незадові
льний 

Всі необхідні можливості для практичної 
реалізації результатів бенчмаркінгу відсутні 

0,0…0,4 0,0…0,35 0,0…0,3 

Низький Більшість необхідних можливостей для 
практичної реалізації результатів бенчмаркінгу 
відсутні 

0,4…0,55 0,35…0,5 0,3…0,4 

Задовіль
ний 

Є більшість необхідних можливостей підприємства 
для практичної реалізації результатів бенчмаркінгу  

0,55…0,7 0,5…0,65 0,4…0,55 

Високий Всі необхідні можливості підприємства для 
практичної реалізації результатів бенчмаркінгу мають 
місце 

0,7…0,85 0,65…0,8 0,55…0,7
5 

Дуже  
високий 

Всі необхідні можливості підприємства для 
практичної реалізації результатів бенчмаркінгу 
мають місце і розвиваються в позитивному плані 

0,85…1,0 0,8…1,0 0,75…1,0 

 

Такого роду шкала оцінки (табл.4) може мати різні градації в залежності 
від  багатьох факторів. Пропонуємо ввести три градації шкали оцінки готовнос-
ті підприємства до проведення бенчмаркінгу в залежності від рівня конкурен-
ції: низький, середній і високий рівень конкуренції.  

Проведено апробацію положень визначення ступеня готовності підприємст-
ва до проведення конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу. В якості об’єкта до-
слідження було вибрано ВАТ «Укрелектромаш», який є одним з провідних вироб-
ників побутових свердловинних насосів. Для цього підприємства найбільш ціка-
вим в плані дослідження конкурентних можливостей є підприємство ТОВ «Про-
мелектро». Цей висновок зроблено на підставі проведеного аналізу можливих 
бенчмаркінг партнерів: ТОВ «Промелектро», ВАТ «Лівгідромаш» з Росії, а та-
кож фірми Grundfos з Німеччини та Pedrollo з Італії. Аналітичним шляхом було 
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визначено ступінь готовності ВАТ «Укрелектромаш» до проведення конкурен-
тно-синергетичного бенчмаркінгу на підприємстві ТОВ «Промелектро» (бенч-
маркінг-партнер) і формування нових або посилення існуючих переваг (табл.5).  

 

Таблиця 5 
Ступінь готовності ВАТ «Укрелектромаш» до формування окремих 

видів потенційних конкурентних переваг 
Конкурентна перевага (і = 1, 2…n) БМ і

го т  Міра готовності 

1. Зменшення витрат електроенергії  0,73 Висока 

2. Зменшення собівартості і ціни насосу 0,81 Дуже вискока 
3. Зменшення маси виробу 0,67 Висока 
4. Зменшення діаметру насосу 0,32 Незадовільна 

5. Зменшення витрат по життєвому циклу насосу 0,62 Задовільна 
 

Кінцевим продуктом процесу проведення конкурентно-синергетичного 
бенчмаркінгу є прагнення підприємства досягти  ефекту синергії. Вдале поєд-
нання та застосування переваг окремих виробників дозволяє значно збільшува-
ти об’єми продажів, що свідчить про отримання синергетичного ефекту, коли 
одночасне застосування прогресивного досвіду різних підприємств дає змогу 
отримати більший економічний ефект, ніж в разі окремого їх використання.  
 В якості прикладу в роботі проведено оцінку синергетичного впливу по-
тенційних конкурентних переваг підприємства ВАТ  «Укрелектромаш» після 
проведення конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу побутових свердловин-
них насосів виробництва ТОВ «Промелектро». З використанням розроблених 
рекомендацій проведено відповідні розрахунки коефіцієнтів синергетичного 
впливу сформованих конкурентних переваг ВАТ «Укрелектромаш»  (нумерація 
табл.5):  Jб-м

1 = 1,144;  Jб-м
2 = 1,162; Jб-м

3 = 1,144; Jб-м
4  =  1,04; Jб-м

5 = 1,077. 
Отримані результати показують велике значення врахування синергетичних 
ефектів взаємодії різних конкурентних переваг підприємства. Проведені розра-
хунки показали найбільш суттєву позитивну синергію при зменшенні ціни ви-
робу (насосу), зменшення витрат електроенергії та зменшення маси.  

Розроблені методичні рекомендації до обчислення синергетичного ефекту 
є досить нескладними для практичного застосування і можуть бути використані 
для попередньої оцінки ефективності проведення конкурентно-синергетичного 
бенчмаркінгу з метою відбору найбільш ефективних бенчмаркінг-партнерів. 

 
ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі представлено теоретичне узагальнення та перспе-
ктивне вирішення науково-практичного завдання з формування та оцінювання 
конкурентних переваг продукції машинобудівних підприємств. Основні висно-
вки та результати, які одержано в ході дослідження, полягають у такому: 

1. Обґрунтовано, що закладення теоретичних підвалин для формування 
цілісної системи формування та оцінювання конкурентних переваг вимагає те-
оретичного уточнення цієї категорії. Узагальнення існуючих тлумачень терміну 
«конкурентна перевага» дало можливість трактувати його як перевагу над кон-
курентами при створенні, виробництві, збуті або споживанні продукції підпри-
ємства, що дозволяє йому реалізувати свої реальні або потенційні економічні ін-
тереси більш ефективно, ніж його конкуренти.  



 15 

 2. Розроблено методичні рекомендації з дослідження конкурентних пере-
ваг продукції машинобудівного підприємства на основі блочно-експертного 
представлення комплексу потенційних переваг, що дає змогу ранжувати та кі-
лькісно оцінювати не тільки окремі переваги, а і сформовані за сферами діяль-
ності підприємства (ринкова, економічна, інноваційна, соціально-екологічна) 
блоки конкурентних переваг. Це дозволяє конкретному підприємству більш 
ефективно та оперативно вирішувати свої ринково-виробничі завдання з важ-
ливих для виробника і споживача продукції напрямів виробництва та спожи-
вання своєї продукції.  
 3. Обґрунтовано рекомендації з аналізу результатів оцінювання конкуре-
нтних переваг продукції машинобудівного підприємства з використанням ета-
лонного та мінімального значень ефективної і практичної дії конкурентної пе-
реваги, що дозволяє підприємству обґрунтувати наявні  найбільш та найменш 
ефективні ринково-споживацькі переваги своєї продукції. 
 4. Сформовано матрицю взаємодії та взаємної підтримки потенційно важ-
ливих для підприємства конкурентних переваг з метою проведення їх перехре-
сного аналізу, використання якого надає підстави для більш обґрунтованого ро-
зподілу конкурентних переваг між видами діяльності підприємства у порівнян-
ні з існуючими засобами. 
 5. Досліджено сутність та зміст найбільш широко вживаних методів за-
безпечення конкурентоспроможності та формування конкурентних переваг 
продукції машинобудівного підприємства, в результаті чого доведено переваги 
бенчмаркінгу перед іншими, існуючими на цей час методами і підходами до 
створення конкурентних переваг за рахунок розповсюдження та використання 
прогресивного досвіду у даному напрямі.  
 6. Запропоновано концептуальні положення конкурентно-синергетичного 
бенчмаркінгу, використання якого надає можливості вдалого поєднання та за-
стосування переваг окремих виробників та дозволяє значно збільшувати обсяги 
продажів, що свідчить про отримання синергетичного ефекту, завдяки тому, що 
одночасне застосування ринково-виробничих досягнень різних підприємств дає 
змогу отримати більший економічний ефект, ніж в разі їх окремого використання. 
 7. Розроблено методичні рекомендації до обчислення синергетичного 
ефекту при проведенні конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу, які базу-
ються на використанні експертного і статистичного підходів до оцінки взаємо-
впливу окремих конкурентних переваг продукції машинобудівного підприємст-
ва. Це дозволяє більш точно оцінювати силу та важливість створення нових або 
посилення існуючих ринково-споживацьких переваг продукції підприємства. 
 8. Запропоновано методичні рекомендації з визначення можливостей під-
приємства до проведення конкурентно-синергетичного бенчмаркінгу, які базу-
ються на  аналітико-графічному методі оцінки міри готовності підприємства до 
формування нових конкурентних переваг при різних рівнях ринкової конкурен-
ції, що дозволяє реально оцінювати виробничі, матеріально-технічні, інтелекту-
альні, фінансові та іміджеві можливості підприємства.  
 9. Результати дисертаційної роботи рекомендовані Головним управлінням 
економіки Харківської облдержадміністрації до впровадження в роботу підпри-
ємств м. Харкова, а також успішно використовуються в діяльності ВАТ «Укре-
лектромаш», ДП ХМЗ «ФЕД», а також у навчальному процесі НТУ «ХПІ».  
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АНОТАЦІЇ 
Ткачова Н.П. Формування конкурентних переваг продукції машино-

будівних підприємств на засадах бенчмаркінгу. – На правах рукопису. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 08.00.04 - економіка та управління підприємствами (за видами 
економічної діяльності). – Національний технічний університет «ХПІ», Харків, 2012. 

У роботі пропонуються методичні положення з формування конкурент-
них переваг продукції машинобудівних підприємств на засадах бенчмаркінгу. 
Розроблено концептуальні положення конкурентно-синергетичного бенчмаркі-
нгу як маркетингового і управлінського інструменту формування конкурентних 
переваг підприємства. Обґрунтовано методичний підхід до оцінювання конку-
рентних переваг товарів машинобудівного підприємства на основі блочно-
рангового їх дослідження та надано методичні рекомендації з аналізу результа-
тів оцінки конкурентних переваг продукції підприємства за рахунок встанов-
лення еталонного та мінімального значень ефективної і практичної дії конкуре-
нтної переваги. Запропоновано матрицю взаємодії та взаємної підтримки окре-
мих потенційно важливих конкурентних переваг продукції підприємства, що 
дозволяє проводити їх перехресний аналіз та створює передумови для обґрун-
тованого розподілу конкурентних переваг між видами діяльності підприємства. 
Надано рекомендації з визначення ступеня готовності підприємства до прове-
дення бенчмаркінгу на конкуруючому підприємстві та визначення синергетич-
ного ефекту при його проведенні. Основні положення роботи підтверджено 
практичними результатами їх впровадження на підприємствах машинобудівно-
го комплексу. 

Ключові слова: конкурентна перевага, продукція, конкурентоспромож-
ність, ринок, бенчмаркінг, синергетичний ефект, машинобудівні підприємства.  
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Ткачева Н.П. Формирование конкурентных преимуществ продукции 
машиностроительных предприятий на принципах бенчмаркинга. – На правах 
рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по 
специальности 08.00.04 - экономика и управление предприятиями (по видам экономической 
деятельности). – Национальный технический университет «ХПИ», Харьков, 2012. 

В работе предлагаются методические положения по формированию и 
оценке конкурентных преимуществ продукции машиностроительных  предприя-
тий. В работе обоснованно, что разработка теоретического фундамента для фор-
мирования целостной системы формирования и оценки конкурентных преиму-
ществ требует теоретического уточнения этой категории.  

Определение сущности понятия «конкурентное преимущество» предлага-
ется трактовать как преимущество над конкурентами при создании, прои-
зводстве, сбыте или потреблении продукции предприятия, которое позволяют 
ему реализовать свои реальные или потенциальные экономические интересы 
более эффективно, чем его конкуренты. Это определение учитывает не только 
существующие, но и потенциальные возможности предприятия, а также сущест-
венно расширяет сферу его формирования и действия, что позволяет определять 
наличие сильных конкурентных возможностей предприятия не только непосред-
ственно в рыночной среде, но и в интеллектуально-инновационной, социально-
экологической и других сферах. Исследована сущность и содержание наиболее 
широко используемых методов обеспечения конкурентоспособности, в результа-
те чего доказаны преимущества бенчмаркинга перед другими подходами к фор-
мированию конкурентных преимуществ. Обосновано и доведено до практиче-
ского использования концептуальные положения конкурентно-синергетического 
бенчмаркинга как маркетингового и управленческого инструмента формирова-
ния конкурентных преимуществ предприятия, которое синтезирует в себе меха-
низмы конкурентного анализа и маркетингового взаимодействия с целью адап-
тации передового опыта к условиям собственного бизнеса на основе партнерс-
ких отношений и сотрудничества.  

Представлены рекомендации по определению уровня готовности пред-
приятия к проведению конкурентно-синергетического бенчмаркинга на конку-
рирующем предприятии, которые базируются на  аналитико-графическом методе 
оценки готовности предприятия по формированию новых и усилению сущест-
вующих конкурентных преимуществ при разных уровнях (высокий, средний, 
низкий)  рыночной конкуренции.  

Разработаны методические рекомендации по определению величины си-
нергетического эффекта при проведении конкурентно-синергетического бенчма-
ркинга, которые базируются на использовании экспертного и статистического 
подходов к оценке взаимовлияния отдельных конкурентных преимуществ ма-
шиностроительного предприятия. Использование этих рекомендаций позволяет, 
с одной стороны, оценивать  взаимовлияние  (усиление или ослабление)  отдель-  
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